
ГОДТТНА XXVIII.________ На Цетпљу, у Четвртак 15 Априла 1899. БРОЈ 16.
Излази субитом.

годиве 1 ф. и 50 новч.

За све остале земл.е годвпше 
20 Фран. у злату, на но године 
10 фран., на четврт год. 5. Фран.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал.е сс ноштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црпог.“ на Цети- 
н.е, нли отправништвима новина 
на коју драго иошту, а коме Је 
наручннје, може се иретилатити 
код г. Пера РамадановиКа, К Ц. 
агента у Котору, а у СрбнЈи код 
г. Мите СтајиКа кн.ижара у Рио- 
граду. Доииси сс шал>у урвд- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет ци®а- 
ра по три новчића за нрви пут, 
а за сваки даљи иут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Дочек 1Б. В. Престолона- 
сљедника Књаза Данила у Најстре- 
лицу био је срдачан и свечан. 1Б. 
К. В. Престолонасљецник Велнки 
Војвода са многобројиом својом сви- 
том дочокао је свог будућег зета на 
станици Варош је била искићепа 
заставама мокленбуршкијом и иаши- 
јем. Мноштво народа улицама је вр- 
вјело. Исги дан је 1Б. К. В. Велики 
Војвода Владајући примио 1Б. В. 
Књаза Данила и у вече је био у 
Двору велики гала-објед.

Сјутридан је стигла из Потро- 
града 1Б. В Принцоза Јута у прат- 
њи дворскијех дама и дворског упра- 
витеља Књаза Алтенбуршког. На 
станнцн су Њезино Височапство до- 
чекалн њезини Високи Родитељи и 
срећни јој Вјереник. Од станице до 
Двора мноштво народа свијем путом 
најодушевљепијем клицањем је по- 
здрављало Високе Вјеренико и цви- 
јећем обасииало.

У вечер је било волпчанствено 
освјетљоње. Слике Владалачке фами- 
лнје и Виеокнјох Вјоренпка, илумн- 
нирано, у вијенцима од цвијећа, ви- 
ђеле су се по свој вароши. Велико 
мноштво графанства са бакљадом и 
музпком дошло је прод Двор, гдје 
су Високи Вјерепици поздрављени 
врло срдачном и топлом бесједом. 
Високи Вјореници, кад су изашли да 
виде освјетљење по вароши, били 
су ираћени свуда бурнијем клица- 
њом од одушевл>еног народа.

1Б. В. Књаз Насљедник јучер 
је стигао у Верлин, и данас ћо бити 
примљен од Њ. В. Цара Вилхелма.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 14 априла.

Величанствено манифестације фран- 
цуско -италијанског пријател>ства у 
Кааљри учиниле су великп утисак 
у политичком свијету, што се нај- 
боље видп из заузимања извјеснијех 
листова да тај утисак изгладе. И 
неки италијански листови раде да 
смањо важност тога догафаја, на 
умироњо старијех савезннка, али до- 
гафај осгаје. Петроградско „Н. Вро- 
мја“ о томе догафају овако пишо: 
„Пријатељски састанак француске и 
италпјанско ескадре имао је свечани 
карактер. Италијански и француски 
мрнари измијеиили су тонло риЈОЧИ 
о успостављању пријатељства измефу 
два сродиа парода. И то јо тек про- 
лог свечаиости, која нрестоји дола- 
ском Краља Умборта у Каљари, про- 
лог у толнко зпамепитији, што јо 
француско бродовл>е дошло да но- 
здравн пталијанскога Краља прнјо 
инглескога, којо има дв то исто 
учипн То продупрефење троба при- 
зпатп бпло је врло срећио. Францу- 
ска влада знала се користоватн нри- 
јатељскпјом расположењем, које је у 
иосљедњо доба завдадало но само у 
италијанском народу, ного и у вла- 
динијем круговима квиринплскпјем. 
То је добро дошло особито послнје

узнемнрења, к >је је изазвало фран- 
цуско-инглескп споразум односно 
Африке, у некпјем италпјанскијем по- 
лптичкијем круговииа. Пријатољски 
састаиак бродовља разнијех народа 
вазда јако нотпомаже зблнжењо ти- 
јсх иарода. Мрнари ратцпјох флота 
одавиа ужнвају глас искроинјох и 
отворенијох људи. Ми Руси смо има- 
ли прилике да се у два пута о томе 
увјеримо у посљодње доба односно 
францускнјех мрнара, г. 1891 и 1897. 
0 томо ћо се увјерити и Италијанци 
у Каљари. Силом прилика и свога 
географског положаја Фрапцуска и 
Италија позване су да дијело из- 
међу собе власт над Сродоземпијем 
морем У иптеросу јо и једио и друге 
да стану на пут даљем напредовању 
инглеско силе на том мору, што могу 
постићи мофусобнијем пријатељскијом 
споразумом. Истина, Италија још 
формално спада у троЈ-ни савез, али, 
прво, сам тај савез изгубио Ј'е одавна 
свој карактор непријатељски према 
Русији и ФранцускоЈ', а друго, ни 
Њемачка ни Аустро-угарска не могу 
жељети, да се Ииглеска још више 
оснажи на сродоземном мору. П1то 
се тиче Француске, то њезина влада 
добро зна, кжо Русија сматра кори- 
снијем и како жели њезино зближење 
с Италијом. Средозомно моро треба 
да буде но преимућству фрапцуско- 
италијанско. Треба жељоти францу- 
ском адмиралу но само потпуног 
ного и демонстративно сјајног успје- 
ха у мисији, коју му је повјернла 
француска влада.“

У њомачком парламенту рас- 
права о памоанском питању — воли 
„Н. Вромја“ — у свому јо била 
сличиа оној расправи о Фашоди у 
француском парламенту. Интерпе- 
лант њемачки исто као они фран- 
цуски, изјавио јо, да о рату измофу 
Њелачко и Ииглеске, због самоан- 
скијох острва, не може бити ни го- 
вора, пошто Њемачка нема бродовља 
за таЈ- рат. Г. фон Вилов само је 
перофразирао бесједу г. Делкасеа о 
Фашоди. Неулазећи у подробности, 
које би могле нарушити мирне од- 
носе са другијем државама, њомачки 
министар говорио је о комисији, која 
има да ријешн питање, никло изме- 
ђу њемачкога консула с јодне, и ин- 
глеског и америчког с друге страно. 
Особото је магласно да ријошење то 
комисијо мора бити јоднодушио, и 
изразио је наду, да ћо то ријешење 
бити у смислу, на који може пристати 
Њемачка, која се но можо одрећи 
права, која јој обезбјофујо трактат, 
иа тијом острвпма. Па јо одма иа- 
ставио, да био рат због Самоа био 

: преступом, обзпром па малу важпост

мара, показао се дисциплииаран и 
патриотпван, — паставља „Н. Вре- 
мЈ-е“ — и „погробао“ је самоанско пи- 
тањо, исто као што су уради ли 
француски донутатп, само да већ по 
говоре о уврједљивој за пародин но- 
пос фашодској ствари. „Та сличност 
рјешења њемачког и францисвог пар- 
ламента пада у очи. У оба случаја 
игра улогу надмоћпост инглеског 
бродовља. У Верлину псто као у 11а- 
ризу признали су, да се не могу борн- 
тн с том надмоћношћу, кој‘о дозвоља 
гордој царици мора да се но обзире 
ни на тако моћне државе, као што 
су Француска и ЈБемачка. То је 
врло ноучно, но да ли ће со тијем

користовати Њемци и Французи? 
Хоћо ли увидјетн, номогући усамље- 
ии борити се са Инглоском иа мору, 
да треба искати друга средства, да 
со стапо на пут растућијем нмпе- 
рјалистпчкијом захтјевима те државе? 
Мора со признати, да Инглеска сво- 
јом иоморском силом улијева страх 
па котиненталном западу Јевропе. 
Од Француске је добила без икаква 
труда уступку у цонтралној Афри- 
ци, од Њемачке ће добити у самон- 
ском архипелагу, и може бити још 
на далеком истоку. Изгледа да би 
томе требало учннити крај заједнич-

I кијом дјеловањем свијох држава, но 
о томо нико и но мисли на западу....“ 

Тако завршујо петроградски лист.

НАРОДНО ВЕСЕЉЕ.

Примили смо из унутрашњости сље- 
деће извјештаје о народном весељу поводом 
вјеридбе Њ. В. Престолонасљедника:

Његуши, 5 априла 1899. год. —
’ Трећп овог мЈ-есеца у пет сати посље под- 

на зачу се пуцњава из пушака са овдаш- 
ње поштанско-телеграфске штације; која 
објави нашему племену најрадосниЈ’и глас: 
да се је Њ. В. Престолонасљедннк Данило
вјерно.

Кад је народ разумио овај весели 
I глас, почело се је пуцат и пјсват по ције- 
[ лом племену. Обузети овом радошћу хн- 
! тали су к нашој вароши гомнлама, у којој 

су увелнчалн всссље. Једнако неирекидно 
весеље трајало је све до у по поноћи; на 
уру по ноноћи ношло је једно друштво 

• пјевајући у овдашњи Књажевскн Дворац; 
а у повратак свратило је исто друштво 
код г. капетана Сава Радоњнћа, гдје сс је 
нодуже забавнло пјевајући, свеердно чаш 
ћено. Наша варош бнла је нскићена за- 
ставама и било је велико освјетљење, које 
је увеличало освјегљење из „капнца,“ јер 

! су многи од впше радостн мегали пепео и 
петролије у својим канама, и запаљнвали 
и носили кроз варош као бакљаду.

У то етигошс с Цетиња 40 особа, у 
три уре по поноћи, под управом г. коман- 
дира Јанка Вукотића и г. Шпира Попо- 
вића који су млого вишо увеличали нашс 
весеље. А у исто вријеме честитали су 
Њ. В. Преетолонаељеднику са старог 
огњишта Династије Петровића. Ово цетињ- 
ско друштво отпутовало је одавде у 5 сати 
у јутро за Цетиње пјевајући и пуцајући 
из леворвера. У свануће по наредби г. 
кап. Сава Радоњића, опаљени су неколика 
метка из малог топа еа средине овог пле- 
мсна; на који глас поново се је скупио 
народ у овој вароши, гдје се је пјевало и 

( играло све до девет сати. У девет сати 
( главари свештенство и народ упутили су 

се у саборну цркву, у којој се је држало 
благодарење за срећњу вјерндбу Њ. 3. 
II рестолонаељед ни ка.

Кад се је нз цркве изашло са благо- 
( дарења главарн су прочнтали иред наро- 

дом депеше честитања, које су у име овог 
( племена у брацкој заједници упућене: Њ.
[ В. Господару, 1Б. В. Књагињи. Њ. В. Пре- 
( столонасљеднику Даннлу у Петровград, и 
( Њ. С. Књазу Мирку.

Народ је проиратио речене депеше са 
: вееелим усклицима Живјели!!!

Испред цркве пошлн смо сви у зајед- 
( ници пјевајући у овдашњн Књажевскн 
> Дворац. Кад смо дошлн пред Дворац на- 
( редио је г. подкомандир Станко Петровић, 

те су војннцн учинили неколико пута 
: брзу паљбу нз Московака новпх пушака у 

част овог срећног весел»а. Народ је цио 
дан пред Дворцем водио коло црногореко 
н зецко н весслио се неирестано до 6 сатн 
у вече и онда се разнша својим кућама. 
За еве врцјеме овог веееља народ је био 
чашћен разлнчитим пићем, гдје је било 
више здравнца, које [су се подизале у 
здравље цнјелог срћног владајућег Дома.

Грахово, 5 апрнла 1899. — Срећну 
( вјеридбу општељубљеног Престолонасл.ед- 

ннка нашега, ту највећу радост нашсга 
' Славнога Владајућсг Дома и Црне Горе, 
‘ на овоме крају прославаемо и објавиемо

сусједству нашем, нашој прекограничној 
браћи — најдостојније. У суботу у вече 
око 9 ура, чнм нам брзојав стиже обуче 
се наша варошица у огњеном пламену од 
нушчаног праха и огњева испред кућа и 
по „Умцу;“ то нсто прнхватише и околна 
села н све се листом згрну у варош. И 
прослављени граховачкн топ са врху Умца 
иоче пуцатн. Весеље, пјсвање и нграње 
у велико, које ннје преетавало све док се 
је сјутри дан 4 априла отишло у цркву 
Св. Николе на благодарсње; напротив сва- 
ким часом било је све више, јер је сваки 
к вароши хитао. Топ и нугака никако пре- 
ставали нијесу. На благодарењу било је 
и мало и велико унраво сва варош са око- 
лином. Чета војника са оружјем била је 
такођер. Идућп у цркву која је мало по- 
далеко од вароши разлијегало се све од 
пуцњаве и пјевања. При повратку исти 
ред, сувише је почео пуцатн топ с Умца, 
којн је бно тек у зору ирестао. Кад се је 
дошло у варош, наставило се играти н пје- 
вати и напијати сретним вјереницима. Иза 
подне почели су долазитп прекогранична 
браћа н узиматн живог учешћа у свеоп- 
штој радости. II ноћ је наступила а кола 
весеље и грмљава нијесу престали, све до 
јутрос. Топ је све зачињао који није тако- 
ђер преставао. Оа њим нијесмо пазили 
реда, него нх је нешто внше од ототине 
нукло — нза сваки пуцањ кличућп: Жи- 
вјели срећни вјереници, Живио Господар, 
Жнвјели Црногорци. — Данас ћемо наста- 
вити, јер се данас навршују 20 година од 
рођења нашему Великоме Војводн од Гра- 
ховца. Жпвпо!

Ријека, 6 аирпла 1899. — Овога пу' 
та наша варош, као и свс осгале црногор 
скв вароши, као н сва већа н мања села, 
имала је весеље, али не весеље уобичаје- 
но, него необнчно, неописано. Није то тра- 
јало уру, двије, дан, дан и по, него трн 
дана беспрестанка, дању н ноћу, јутром и 
вечером, једнако весело, једнако хорно и 
неуморно, једнако чило и лако, да би ре- 
као човјск: овн су људи опивени иадири- 
родном радошћу; ове људе нека необична 
сила држп, вољу пм даје и не да, да им 
се лака и интка крнла тако уморе.

У еуботу вече, на пола седам сати, 
стиже нам овђе прерадосни глас: да је 
наша дика. наш понос. наша узданица. Њ. 
В. Престслонашљедннк нашао Себн срећну 
Заручни гу, одиву старе владајуће Дина- 
стије њемачке: да је нашао Себи Друга, 
вјернога пратиоцц, вилу свога жића, с ко- 
јом ће, ако Бог да и да Бог да, бити сре- 
ћан и пресрећан. весео и хоран, као што 
су и Његови Узвишени Родитељи срећнн, 
зафалити миломе Богу и староме црногор- 
скоме та.шху. Чим је телеграф саопштио 
овај мнли глас, загруваше пугаке на све 
стране. запјевагае мало и велико, поигра 
старо и младо, загрлшие се и запјеваше 
све трн вјере. Оиштина је дала да се ни- 
је, колико ко хоће н колико ко може, и 
да пнје вољни и невољни; а и како неће 
на овако радоони дан! Ту јс пало мноштво 
одушевљенијех здравнца; ту се непрестано 
узвикивало: живјели срсћни Вјереници!

Весеље је трајало тс вечери до ис- 
ирсд саме зорс, а весељу су присутни 
бнли сви овдашњи чиновници, све грађан 
ство, мушко и женско, н сва оближња 
околпна. А сјутра-дан одржала се јс служ- 
ба с благодарењем за здравље Њ. В. 11ре- 
столонашљедника и Његове Узвишене Вје- 
репаце; па се онда опет поновило весеље 
без прекидања до 8 сати у вече. Чим је 
стигао глас, сва ее јс варош преобукла 
тробојницама и засвијетлила не сам > ер- 
дачном радошћу нсго и илуминацијом. У 
овој игрн нијесу од православнијех нима- 
ло изосгалп рииокатолици н мухамеданци; 
што вшпе. све трн вјере, здружене, изми- 
ш.наху сваки час нова весеља, нове начи- 
не нгре, како ће свом одушов.всњу шго 
веће одушке датн.

4. Апрнла у 8 сати у вече Друштво 
Рнјечке читаонице држало је скуп у свом 
локалу гдје се весеље наставнло. Све здра- 
внце пропраћене су са срдачнијем узвици- 
ма: живио и живјели! а ђацн овд. осн. 
школе н остали нашн пјевци пропратили 
су их са пјевањем сходнијех пјесама. Ту 
ее је друштво у најпрнјатнијем располо- 
жењу веселило до поноћи.

Сјутра-дан, 5 априла. као на дан ро- 
ђенл, Њ. С. Књаза Мирка, друштвенога 
покрош^тсља, сви члановн друшгва ири-



еуствовали су благодарењу. ђе су се скро- 
мно помолилп за дуги жинот. срећу и дра- 
гоцјено здравље Њ. С. Књаза Мирка, па 
су се повратили у Читаоницу. гдје је мје- 
сни свештеник осветио водицу. као на по 
четку нове друштвене године. За тијем је 
пресједник Мато Чакић поднгао здрави- 
цу за здравље Њ. С. Књаза Мпрка. С. 
Лукачевић за здравље свега Владарскога 
Дома. Д. Гвозденовић, благајннк. за здрав- 
ље Цара Николе II. покровитеља Црне 
Горе. Најиосље је подпреДсједник А. Јо- 
вићевић напио Књазу Мирку, као Висо- 
ком друштвеном покровитељу, и Друштву, 
његовоЈ узајамној љубавн. слоги, јединству 
изнијевшн у кратко карактеристичне црте 
међусобног друштвеног понашања. Све зра- 
вице пропраћене су са „ајвећијем одушев- 
љењем. Са псте еједнпце Друштво је че- 
ститало своме Нокровитељу срећни рођен- 
даи. иожељевши Му дуги живот и срећу 
на дику н нонос свега Српства. Ето тако 
се падовезаше 3 радосна дана један за 
другијем.

-ћ.

Манастир Острог, 6 априла 1899.— 
Примивши депешу, којом се објављује вје- 
ридба 1Б. В. Престолонасљедника Књаза 
Данила, — г. ком. Ристо Дамјановић, од- 
ма је наредио да се окунп баталнои Вра- 
жегр.мачки у ман. Ос.трог, да се војницнма 
н народу објави радосна внјест у „еђељу.

Баталион је дошао парадно н нрису- 
сгвовао ирп благодарењу. Г. Пгуман Пе- 
тронијс Рајичсвић са дотнчпим свештен- 
ством, држао је благодарење са многоље- 
ствијом у храму св. Тронце у доњсм ма- 
настиру Острогу, а четс иред цркиом бнле 
су парадно уређене.

По свршетку благодарен.а г. игуман 
са свештенством п војеннм п грађанским 
'Пшовништвом. изишли су пз црквс п ста- 
ли пред баталионо.м. Г. Пгу.ман држао је 
бесједу којом је објавио војсцн радосну и 
Веселу вијест о вјеридби П>. В. Престоло- 
нашл.едника Књаза Данпла, с.а усклпко.м 
да му буде сретња; на који глас војека и 
цио нрнсутнн народ внкалн су: „амин п 
живјелн! жнвјелн! жнвјели!"

Г. игуман Петронпје, дао је батали- [ 
ону 50 ока ракије. Чете еу биле поређане 
у кругу на манаетирској авлнјп пред ста- 
ном г. игумана. Кад је војска н >чела пи- , 
тн ракију, сљедовала је ноново бесједа од 
стране г. игумана уз здравицу, којом је ' 
наздравио за здравље п дуг живот нашег ; 
Узвпшеног Господара Кн.аза Пиколе Т. на ; 
којн глае цијела војска са одушевљењем 
викала је: „живио! живно! жнвно!“

Посље су сљедовале млоге здравице [ 
за срећу и иапредак цнјелог Владајућег 
Дома. Свакој здравицн војска и народ ода- 
зивали су се бурнп.м усклицнма жнвјели! 
Онда су отпочела кола са веседим пјева- 
њс.м н играњем, да је милина бпло гле- 
дати, како је владало неопнсато одушев- 
љењг.

Послнје тога наредпо је г. командир 
да војска стане у редове н чпгала се мо- 
литва по обичају војничкоме и војнпци су 
сломили врсте и ослобођени да иду своји.м 
кућама, али весеље није ирестало и по- 
сље тога, него је народ проводио весеље 
цијели дан.

Улцињ, 8 априла 1899. (Телсграм).
Највеселије и најодушевљеније про- 

слависмо срећну вјеридбу пашега опћељу- 
бљенога Престолонасљедника. Трн дана и 
трн ноћи без престанка орила се пјесма, 
нграла се кола, и нило се бсз мјере на еие 
стране нашега дивнога Улциња. Од како 
је горди град Улцињ основан на бреговима 
српекога мора јадранскога мислнм да так> 
вога славља још ннјс доживљива. У овоме 
слављу и весељу примале су учашће све 
три вЈ’ероисповијоди н вјеруј мн брате Ср- 
бнне да нијеси могао знатн ко јс одушс 
вљенији био илн мухамеданац, нли римо- 
католик, или нравославни. Не гледајући 
на то што су у овом вессљу примали 
учашће н годннама нзнурни старци н нс- | 
вина дјеца, није се догоднло ни најмањега 
непријатнога догађаја. Оволико сада, а пи- 
смом опширније. Примита поздран и срећ 
но билд ово вссељс не само за пас Црно- 
горце, всћ п за Српство свуд и на све 
стране.

СРЕТНА ВЈЕРИДБА.

Прољеће љупко молпло Бога:
Дај ми, Господе, још један цвијет

Којег ћу предат Књазу Данчлу 
Прн мом доласку у бјелн свијет.

Уз цв’јеће много, што си ми дао 
За младе моме и Ј'ек момачкн,

И ову ружу даруј мн „ову,
Да њом окитнм прсето јуначки! —

Чуј ме, Гсенодо, смилуј се благи, 
Справи ме у свјет иунаних рука!

Те Један цвијет још ми даривај 
Дпвнога сјаја, а дивног струка!

Даруј ми, Боже, јога једну ружу,
ППо личи Твојој на исток зори;

Да је предадем, ка алем камен,
ВитешкоЈ' Српекој тој Црној Гори!

Нек сија тамо у еветом ст’јењу 
Као даница звијезда мила,

Ил’ као дивна анђелска слика
Уз нашљсдника Књаза Данчла! —

Несео Господ прихваћа молбу.
СвоЈ'ега ејајног милог прољећа,

Те му дарива још један цвијет,
У коме сија Србинска срећа.

Даје му цвијет питоми, сјајни
Из Мекленбурга славног Њемачког —

Краљевског соја вплу му даје 
Из домћ сјајног, дома јуначког:

Да са њом вјсри Књаза Данчла 
На братској Неви у Царске дворе

На радост Оца, Мајке н БраКе 
И на весеље све Црне Горе.

Т Радоје Црногорац ‘)

Д 0 П И С И.

Оцињ. 3 априла. — (Знма у нашем 
приморју.) Одавна се не јавља „нко из ј 
нашег краја, па се ријсшнх да то и овога 
пута ја учииим.

По самој ствари најрадије ћу се по- 
забаинти таквнм дописом летимичним по- 
гледом п повришом рнјечју о овогодишњој ј 
зпмп. коју до ночетка самог прољећа мање 
впше похвалнше и многе новнне. Таква је 
бнла и код нас, угодна какву човјек може ,
жсљети п по здравље и по све. чнм со 
народ богати. Л прав то је била, кад иред- 
поетавнмо ланску неродицу особита благо- 
дат и милост Божија, да народ буде здран, 
да радн и лакше заслужи кору хљеба, бсз 
чега бн нначе пмао и страдатп по кпша 
н етуденп времена. Та је срећа била опет 
у толпко већа, што бп прн таквпм данима 
уиропашћивала се и сгока, јер бн њу људн 
но тешкој потреби н случајној глади тро- 
шили п на пазаре јевтнно давалп. Дакле, 
то је двојна срећа н особптп напредак, 
будући да се то све спаело а н- сама се 
стока као икада овђе умножила. Благодет 
такове знмс показала се н на саму прп- 
роду; нп још ирољеће није, а ето вам 
орача ђе хнта, да преосталу земљу за ку- 
куруз узоре, да је травп н корову отме, 
да је пзложн сунцу и топлчни, да је 
уирав обогатп нз прпроде; то нсго чињгхј 
и виноградари, да пре нег развије вино- 
град дубоко окопа н травке очисти. Док 
се за овијем хорно иђаше дотле зимњп 
усјевн н ливаде бујно растијаху — онако 
како човјек најбоље отуда може жел>ети. 
Сва прпрода у радоети и цвијету, а још 
се нп з'*ме оиростила није!..

Тек о Мученпцима — ночетком про- 
љећа ово се коло малко нреокреће, рек’о 
бн човјек као да почимље знма — само 
дани одужалн те је у толпко и неприрод- 
нија. студи се и са вјетровпма и снијегом 
те опет прнроду затвара и у сумор по- 
враће: гину „упољци пли њежне млади- 
чпце, илп свјежа трава, па се збпва оно 
давно народње пророчанство: „ако знма не 
угрпзе зубом, а она ће огаинути репом.“ 
Е, па су од таквог репа тешки и мадијери 
— ударци, и ако се опет којим лнјепнм 
н топлпм даном залијече, јер ипак оставља 
свој траг. као гато то н овога пута тако 
бива. Она не само што је простудила, него 
је донијела и болест стару и одомаћену 
„инфлуенцу“ чнје пријатељство непријатно 
бива покојему слабу и нејаку старцу нли 
макар и момку преобољаву. Овђс с те 
стране, остало се добро н ннје било смртни 
случајева. премда од њс болеснпх породица 
бпло је доста. Та непријатност гонпта је 
нас све уједно са злим и рђавим кпшљи- 
впм временина до 2 ов. мјесеца нзлпваше 
се у поељедње 24 сата велпка киша, која 
је потонила толпкп наш луг у коме прије 
тога не бнјаше воде. Дан јутрос освиће 
ведар и топал, а дај Боже да такови 
устрају, да свак пде за својнм послом!!...

Дочпм наноменух мало горе о Улцињ- 
ском лугу онда ћу о истоме у крагко да 
напншем ова неколика ретка.

Луг је Улцињски ннзак, зато је и 
подводан, јер нема толнке впснне над 
морем II блатом које је усред њега. Блато 
са морсм везује један прошнрији прокон, 
а од оне велике поплаве везује га од стране 
мора један малн загивчић са узаном 
одушком а нрн том п илптком. У њ’ свагда 
знми стоји по неколико нашп бродова, 
зато је, гледајући на бољу будућност овог 
залнвчића н назваг порат „Књагиња Мч- 
лена^ У овај порат још ланске године 
управник прнморја г. Марко Петровић, 
дао је новим коритом довеегп ријеку Бр- 
делу, вндећи да ова п жајвише поплапва 
улцињскн луг. К >рпсгп од тога велике су, 
јер са Брделом сријегају се н још многе 
друге новеће воде што су прпје тога утп- 
цале у блато н луг. А од куд дакле “ сад 
толика вода? — Посљедњом кнш >м на- 
раслн су пзворп. к >јн су изокол > луга. 
па су онн њега п нотонплн.

‘) Оку наи је пјесму врли »јесннк предао ! 
касно за нрошли број, на смо му обећали, да ћемо ј 
је доннјотн у идућом, што ево н ■1нннм>. У. I

Ја инџињер нијесам, али пзблпже , 
познајем блато, луг и изворе изоколо њега. 
па ћу у колико о том знам прибиљежити 
овђе. Извори еу прн крају луга у дно 
главица н тамо разлијевају сс по оближњим 
земљама н лугу, па кад свој крај потоне 
тек онда прелазе* на даљи луг, ђе је и 
нпжа земља. Т<> се примијетило зпмус, ' 
Судући да прп изворима свагда бијаше 
потопљен један дио, а много ниже земље, 
ђе овнх нзвора нема, бијаху безводне.

Значи дакле. да таквим изворима тре- 
ба датн сталне одводннке — конавле до у 
блато, да се по земљама не разлијевају; а 
дионичари да своје земље оконавле и у 
везн један за други да у главнн доведе. | 
Тад да видимо били се наш луг тако лако 
дао поплавнти !

II Ј. II.

Бајице, 6 априла 1899. (ф Лука Бо- 
жов Мартиновић) — Послије кратког, но 
тешког боловања 4 о. м. испустио је своју 
душу Лука Б. Мартиновић, секретар Ве- 
лилог Суда, у 57 години свог живота. 
Покојннк родио се је у Бајицама, а су- 
времено школовање свршпо је на Цетињу. 
Био је секретар Црног. Сената, а у пото- 
њем рату вршио је дужност офицпра, и 
по свршетку рата поетане секретар Вели- 
ког Суда. Нуних 30 годпна вршно је по- 
којнпк повјерене му дужностп ровносно. 
Како у грађанским дужностпма, тако и 
иа бојном пол>у „оказао се је достојан битн 
н пазивати синовцем пок. Ђура Прелова, 
црногореког сенатора, којег гром јунака, 
пок. Књаз Данило, назва другнм Обилићем,

Покојникове заслуге Њег. В. Госпо- 
дар наградпо је са 6 ордена, и обдарно 
капетанским грбом.

Покојни Лука бјеше: бистар, рјечит, 
нстинит и одвећ слободног духа. Он се не 
стиђаше ма коме у брк рећп оно, што др- 
жаше даје пстииито и праведно. Његовом 
поштењу рпјетко бјеше равна.

Данаб на 10 ура покојник је предат 
матерн свију нас. У пратњи учаетвовали 
су сви секретарп В. Суда п свпју Мини- 
старства, иа челу којих бјеше и члан Ве- 
ликог Суда. г. Јевто Милетин ; осн. 'школа 
са евојим наставником н сила народа. При 
погребу говорио је секретар В. Суда, г. 
Шаулић надгробно слово.

У лицу овог чеспггог Србина п чо- 
вјека наша домовпна губн вјерног и храб- 
рог раднпка и војнпка. друшгво рпјегког 
друга, браћа доброг и узданог брата, прн- 
јатељи ријетког пријатеља. — Покој му 
души и лака му црна земља.

II. Б.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Пленепито дјело.) „Школскн лист“ 
ппше: Из поузданог извора дознајемо, да 
је. Њ. Светост Патријарх српски Георгије 
Бранковћ „амјеран о своме трошку свзп- 
дати здање за богословски семннар у Ср. 
Карловцима. Здање ово саградиће се или 
код доње карловачке цркве саетих апостола 
Петра и Павла на проетраном дворшиту 
и у том случају поменута црква постаће 
семннарском црквом. Ако се не бп могло 
то пзвеети, онда ће се семпнар зпдати у 
блискости гимназијскога здања и то одмах 
преко потока на присторијама које су већ 
за ту циљ набављене. Зидање иовог семи- 
нарског здања стаће 100.000 фор. и снаб- 
дијевено ће бити еа свнма потребама, које 
су „ужне за интернат и алумиат богослов- 
ске младежи. Темељ овој задужбини својој 
положиће Његова Светост Патријах у нме 
Божнје ове године на свој 70-годишњи дан 
рођења. Управо око тога времена из ннте- 
реса велнког Текелпјпног фонда од једног 
милнјона, у смнслу завјешгања Текелнјиног, 
моћи ће се годишње „а издржавање се.минара 
20.000 фор. трошпти, а том приходу прн- 
додаће се установљење већ стппендије за 
богослове пз цнјелз Митроиолије Кар.товач- 
ке, те тако ће се моћи из тих ирпходода 
ио 80 богослова у поменугом семинару бес- 
н.татно нздржавати.

Такође нз врло поузданог извора до- 
знајемо, да ће се за кратко врнјаме усга- 
новптн у Ср. Карловцима и интернат за 
сиромашне шназнсте којн се добро уче. У 
том интернату нмаће младићи ови стан н 
стајаће под надзором једн >г духовнцкг а 
храну ће добијати у благодјејаниЈу.

(Локачки обичаји у Срба.) Лист 
„Караџпћ“, за српски народњн живот, оби- 
чаје и предање, којн је почео ове годнне 
излазити у Алаксинцу, доноси сљедећа пи- 
тања за прнкупљање граднва о лозачким 
обичајима у Срба

Лов је једна од најстаријих радња 
човјековИх. Чпм се човјек појавио на сви- 
јет ваљало му је ловити: н ради одбране 
од живитнња, н ради хране. Лијеп > је ре- 
као један француски нисац: Прнје но 
што је постало задовољскво, лов је бно 
потреба човјекова*). Л >в је рођен с чо- 
вјеком. који је још од првпх часова морао 
да се борн иротив страшних непрнјатеља. 
жпвотнња, од којих су му многе служиле
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и за храну. Лов је дакле у најстарије до- 
ба потекао пз нагона за еамоодржењем, а 
и из потребе за храном и одјелом.

О лову има пуно свједочанстава н из 
најстаријег доба. Остаци нађенп по сједи- 
штнма првобитних људи јасно нам казују 
борбу човјечију са животињама. Настарнји 
сиоменицн настаријих народа очнто говоре 
о лову. Временом лов постаде мушка за- 
бава. У средњем вијеку већ је лов забава 
јако развијена у евију народа Европе. И 
наше народне чјесме пружају нам пуно 
примјера лова. Па и дан данашњи је лов 
свуда у врло високој частн.

Поступним развнјањем баштинских 
односа. лов. којп пспрва бјеше свакоме сло- 
бодан подвргнут је извјесним ограничењнма 
одакле потече ловачко право и ловачкн 
закон. 11у ово не мораде баш увијек бити 
напнсано, већ се може вршити и по оби- 
чају, који је творевина нскуства и времена. 
Сем тога поставише се извјесна правила 
по којима ваља обављати лов и т. д. што 
такође на много мјеста постаде обичај, 
који је вриједио као закон.

Ну ма да је лов данас само задовољ- 
ство или и вјештица пометне употребе 
корисне дивљачн и тамањења штетних, 
опет овај рад у нашега народа заслужује 
велику пажњу, јер мислимо да баш с тога 
што је та радња врло стара, и што никад 
није преетајала да је сачувала н трагове 
своје далеке прошлости, а и трагове свога 
развијања. Сем тога у лову се наш народ 
и до скоро дана данашњега руководио го- 
•гово једнно по обичају, који је такође пз 
старине, током времена измијењен, али се 
на њему видн и старнна и развој.

Према свему овоме необично је но- 
требно проучнти лов нашега народа, како 
би се сазнало, шта се у његовом лову са- 
чувало пз давнашње старине, како се лов 
сматра. како се врши, и шта се све о њему 
вјерује и прича — Како се пак све ово 
може сазнатн нз лова н обичаја око њега. 
који обухватају и сам лов, то смо ради 
покупити овдје, и пружути их науци на 
употребу.

Тога ради уредншнтво „Караџића“ 
ставља овдје питања, коЈа се односе на 
ловачке обпчаје у Срба, молећн свакога ко 
их зна нли их сазна, да „х овамо на са- 
општње гааље.

Ну пошто ова питања ннјесу ии из 
далека потпуна, то се свак моли, да ако 
што из ловачких обичаја н ван ових пи- 
тања сазна, и то саопшти.

Ево питања за прикупљање ловачких 
обнчаја:

1. Шта се прича о лову у старо доба?
2. Да ли се тада више ловило, и за-

што ?
3. Ко је ловио?
4. На које се животиње ишло у лов 

и каквим оружјем?
5. Како се у лову поступало?
6. Има ли људи који се само ловом

баве?
7. Ко су ти људи, да лн само бога- 

тији или и сирамашнији?
8. Лови ли кад год и женска чељад!
9. Како се сматра онаЈ' ко се бавн 

ловом. да ли као пошген, вриједан, лијен 
или неваљао?

10. Ко обично иде у лов, да ли само 
старији људи или и младеж, или и једни 
II ДруГИ?

11. Да ли се ловачка вјештина на- 
рочито учи и како?

12. Иде ли се у лов у групи или 
појединце или и тако и тако, како се зове 
први начии а како други?

13. Да ли се лов сматра као страст, 
навика „ли како другојачије?

14. Како се то зове?
15. Да ли се вјерује о ловцима да 

имају каквнх нарочнтих особина: да радо 
лажу, да се хвале и т. д.?

16. Бјерује лн се да ће онај ко Је 
ловац оглувљети, ослијепљети, осирома- 
шитн. нли да га мора друго што постићи?

17. Какво је вријеме најугодније за
лов ?

18. У које се доба године и дана 
полази у лов?

19. Да ли има каквнх нредзнака. по 
којима народ вјерује да ће бнти лова нли 
обратно?

20 Да ли се што врача кад се у лов 
полази „ шта?

21. Да лн има каквих стварн које 
се пзбјегавају ирнје полаека у лов?

22. Кога не ваља среетн кад се по- 
лази у лов. а кога је добро срести?

23. Ш га не греба рећи ловцу кад у
лов пође, а шта треба? *

24. Како се зову она мјеста гдје се 
днвљач нарочито јавл>а и маква су то 
мјеста?

25. Да ли се днвљач нарочито ње- 
гује, кад и чнме?

26. Да лн се днвљач нарочито раз- 
познаје по старостн, полу, дебљини и т. д. 
н по чему се то распознаје?

27. Да ли се у извјесна времена не 
лови н зашго?

28. Днјели лп се лов на крупан и 
ситан?

29. Опие самога лова.
30. Како се лове зечеви. како диси;;е, 

птице, вукови, међеди, ерне, днвље евиње 
II Т. Д.



31. Праве ли се у Лову заеједе. рупе. 
замке. пли друго што?

32. Маме ли се н. пр. вукови звон- 
цима или другим чим, и како?

33. Које се животиње лове?
34. Да ли се што врача кад се убије: 

зец. лиснца. вук, међед препелица, голуб, 
грлица и т. д.?

35. Које је зкивотиње грехота ловитц
и зашто?

36. Која јела народ справља од лова?
37. Да ли има о лову каквијех при- 

ча, пословица, загонетака и т. д.?
38. Да ли животиње које се лове 

имају ј јш каквијех имена сем обичних?
39. Има ли нарочитих назива за лов- 

љење: крупних животиња, ситних живо- 
тиња, птица и т. д. ?

40. Шта се вјерује о керовима?
41. Каквих врста керова има. како 

се врсте разликују и назнвају?
42. Која су најобичнија народна име- 

на керова. (н. пр. лиско, шарко, чапа. рун- 
да и т. д.)

43. Ко учи керове да лове и како се 
при томе поступа?

44. Који су називи појединих радња 
керова ?

45. П1та се прича о томе. зашто се 
данас не лови помоћу пгица?

46. Како се сматра онај ко убије вука 
или другу какву већу животињу?

47. Шта се радн кад се убије вук, а 
шта кад се убије друга већа жнвотнња?

48. Ко проси са убијеним вуком и 
зашго, и како се то ради?

49. Шта се даје ономе ко проси ?
50. Да ли. се том нриликом врача?
51. .V зимају ли се поједини дјелови 

вука или друге које живатиње као лијек. 
враџбина и т. д. и зашто?

52. Да ли народ сматра као кривицу, 
кад ко ловн у туђој шумн нли забрану, 
или се лов сматра као опнгга ствар и може 
се ловнти гдје ко хоће? ‘)

53. Чиме се ловн, да лп само пуш- 
ком илн још чимс?

54. Какве су пушке којпма се лови.
55. Да ли ловац увјек ловн само сво- 

јом пушком, којом је навикао плп му је 
све једно?

56. Каквијсх има пушака, са каквпм 
особннама (да расппљу зрно, да подбацају, 
надбацају и т. д.), и како се зову те осо- 
бине?

57. Како се пуне пушке, којнм редом 
и како се зову поједини дјеловп матери- 
јала којим се пуне? (Ово нарочито за старе 
пушке иредњаче.)

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Нјевање.) У једном стручном листу 
изашао је један чланчић о здравственој 
вриједностп пјевања, који ће несумњиво 
заинтересовати не само пјеваче и пјевачице 
по занату, него п оне, који пјевају за своје 
задовољство. Из тога чланчића износимо 
у овом главне мисли.

Остављајући на страну естетично 
гледиште, пјевање је чисто тјелесно вјеж- 
бање п оно у извјесном правцу утиче и 
на друге радове и појаве. Прнје свега 
пјевање зависи од дисања, јер при пјевању 
потребна је већа количина ваздуха него 
при говору. Пјевач може вјежбањем знатно 
да умножи количину ваздуха. којп плуће 
обично примају Јпри дисању. У сјеверних 
народа плуће су развијеније него у јужних, 
јер сама клима захтнјева снажније дисање. 
Тако на пр. Ннјемци могу просјечно да 
дишу са обје плуће од 3200 куб. центиме- 
тара ваздуха, али пјевачу по занимању 
могу далеко да надмаше ову количину. Ве- 
ћина пјевача може једним дахом да истури 
до 5000. а пјевачнце до 4000 куб. центи- 
метара, на н ове бројеве пе треба сматрати 
за крајњс у овоме погледу. Прн обпчном 
дисању нити се плуће толико шире као 
при уснљеном, нпти се толнко скупљају 
као прн снажном нздисавању. У човјека, 
који мирно дише, колебања су у нлућима 
незнатна; он обично дише 500 куб. цм. ваз- 
духа, што чпнн */,—*/„ цјелокупне коли- 
чине, који могу његове плуће да приме. 
Пјевач међу тијем не само да дубље дише, 
него и потпуно искористи снагу днсања 
свога прије, него нгго поново увуче ваздух. 
Дакле промјеиа ваздуха и провјетравања 
плућа у њега је много савршеније него 
при обичном дисању. Па како ово дубље 
дисањс утјече на примање кисеоника, то 
1 - 2 пута дневно нредузето вјежбање у 
пјевању, од >/« сах- трајања, обилато про- 
вијава плуће н појачава измјену гасова 
У његовој крвн.

Дубина и вјежбање днсања, као што 
бнва прп пјевању, у исто је вријеме и 
вјежбање мишнћа за дисање. Прн дубоким 
Дасима судјелују готово сви мишићи тру- 
па ц врата, дакле битнп био свијех мпши- 
ка. Дубоко ’ дисање не појачава само уну- 
тарњу ширпну грудног коша, него опружа 
кичму п за то се свакн пјевач нстннтнвно 
исправља кад хоће да пјева. Готово свн 
пјевачн и пјевачице имају лијепо држање 
тијела. Што од трупннх мишића не суд- 
јелује прн уснљеном удисавању, то судје-

1) Ввди одговор на ово „игање, мало друго- 
јаче ноетављено у В. Богишића: ХВогпЈк ргаупЖ 
оМеаја ц Ји/лпћ БХоуепа I стр 2Л6.—266.

лује при усиљеном издисавању, док мирно 
издисавање нде без мишићних напора. 
Пјевање је дакле гимнастика мишића. а 
ово нарочито утијече на мијену материја 
у цијелом тијелу. Веома је важно за плу- 
ћа, што се обилатим трајним дисањем 
одржава гипкост ребара, а нарочито ребар- 
ских зглавака. јер тешкоће дисања у ста- 
рости бнтно се »снивају на губитак гип- 
кости ребара п њихових зглавака, који су 
због недовољног дубокога дисања рано 
окоштали.

Осим овога пјевање још знатно утје- 
че на ток и садржнну крви у плућима. 
Што се дубље днше, тијем се више крви 
приводи срцу и плућима. а тијем је убр- 
занији крвоток. Ово јаче протјецгЈње крви 
кроз органе за дисање у исто је доба 
предохрана протпв туберкулозе нлућа док 
је веома честа у глуво-нијемих, јер због 
оскудице говора дисање је слабије, неиз- 
вјежбано, а тнјем су и плућа слабија и 
са мање отпора протнву поменуте болести. 
Издисани ваздух увнјек је засићен воде- 
ном паром, н свакад остаје такав, па ма 
колико дуго трајало дубоко дисање. Према 
овом пјевањем се мијења вода у органича 
дисања, а ово је мијењање или испаравање 
у толико јаче, у колико се дуже нјеча, 
а јаче нспаравање воде изискује већу 
потрошњу топлоте, ц тако се ПЈ*евањем 
прије огладни. Ово ће потврдити сваки 
пјевач, а и ми видимо, да су и пјевачи и 
пјевачице добро ухрањени. Осим свега ово- 
га утнјече пјевање на рад органа за варење, 
јер с пјевањем иду јака кретања пречаге 
и трбушних мишића. Ако свему овом 
додамо, да пјевање изискује неговање уста 
и да ваздух лакгае пролази кроз нос уш- 
љед самога пјевања, онда се мора ирнзна- 
тн, да је оно, разумно употрпјебљено, пра- 
во тјелесно вјежбање, које знатно утјече 
на здравље.

(Како со дуго жини.) Доктор Јамес 
Савер држао је у Бирмингхаму јавно 
предавање, у којем је расправљао пнтање: 
како трсба човјек да се вла з.а. ако хоће да 
достигне старост од сто година. Најзад је 
све . хигијенске мјере свео у овпјех 18 
тачака:

1. Осам сатн спавања. 2. Спавати на 
десној страни. 3. Свс завјесе, око кревета, 
на вргтлма и прозорпма држатн сву ноћ 
отшкрилуте. 4. Метнутн пред врата нсте 
стбе какву асуру. 5. Да ннје нпкако кре- 
вет уза зид намјештен. 6. Ннкад не узн- 
мати нзјутра хладне душеве, већ купатило, 
у којем је вода топла, као што је тијело 
човјечије. 7. Тјелесно се вјежбатн прије 
доручка. 8. Јести мало меса и гледати да 
је оно добро печено. 9. Одрасли не треоба 
да пију млнјека. 10. Јестн доста масти, 
како би се исхраниле ћелијце, Које убн- 
јају клице разних болештина. 11. Клонити 
се отрова који уништавају те ћелијце. 12. 
Сваки дан радити гимнастнку на чистом 
ваздуху. 13. Не трпљети животиње у со- 
бама. Оне могу да носе собом клице од 
болести. 14. Ако се може жнвјети у пољу. 
15. Пити воду, избјегавати влагу и ком- 
шије. 16. Мнјењатп своЈ‘е заннмање. 18. 
Ограничити своје страсти.

(„Нар. Здр “)

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 14 априла.

| РАДОЈЕ РОГАНОВИЋ.

На Цвијети у вечер, изненада, 
умро је овдјз Радојв РогановиЛ, др- 
жавни благајник и познати наш 
народни пјесник. До 10 сати био је 
у дрштву пријатеља, и тек је до- 
шао у своју собу да почине, у мало 
минута је издахнуо.

1Бегова смрт је изазвала опће 
саучешће, јер је покојник од свакога 
био љубљен и поштован, што се нај- 
боље видјело при његовом спроводу, 
на ком се окупило цијело грађанство 
цетињско са 1Б. С. Књазом Мирком 
на челу. Пред свешгенством. су 
одили ђаци мушке и женске основне 
школе, па гимназије и учитељско- 
богоеловске шволе. Кад је из куће 
изнешен мртвачки сандук г. Ник. 
Ст. Љубиша изговорио је над њим 
сљедећу опроштајну пјесму:
Вјечности вјечној, гдје свак мора бити, 
Бссмрћа рјека гдје свој шири тек, —
И твој се диже твој дух плсменити... 
Пјесниче е Богом!... с Богом за на в’јек!..

Мирно и лаКо душа оддетјела, —
Св'јетла и чиста од иостанка евог,
Висока душа к небу ее узњјела 
Изворнма вјечним жића беемртног.

С Богом, о сјени, о ти душо чиста;
Чистз ка’ врисгал на сјјнчзни сјај ;

На шарном цв’ јећу као роса пста, — 
Пјесниче с Богом, с Богом остај!

Све што си мога ти си нама дао:
И пјеемом вј’енце вио роду свом,
И мишцом храбром лаворе' си брао —
У бој гдје звечи јатагана лом.

О душо св’јетла, душо тпха, блага._
Пошљедње „с Богом!“ — кад остави св’јет_
К небу тн шаљу твоја браћа драга,
Гдје вјечни дуси — вјечни шире лет...

Вјечноети вјечној, гдје евак мора бити. 
Весмрћа р’јека гдје свој шири тек, —
И твој се диже твој дух племенити... 
Пјесниче с Богом!... с Богом за на в’јек!

Послије опијела у Влашкој цр- 
кки, г. проф. Лазар Перовић изго- 
ворио је над нокојником у црквеној 
авлији сљедећу бесј еду :

Тужни аборе,
Ево нас пред овом земљаном сјенком, 

окуписмо се над црним сандуком, да ре- 
чемо пошљедње „с Богом!“ теби, незабо- 
оављени, добри' „Рашо наш,“ чији се живот 
тако ненадно утрну без тужне свијеће, 
емртне болесничке воштанице.

Ево нас, дођосмо, велим, тужни зборе, 
да иеиратимо слатког Радоја, да га с зама 
жалосницама оквасимо, не би ли му црна 
зсмља лакша била. И ништа пам теже 
на душу не пада, ништа нас тако оштро 
но срцу не реже. него оваки изненадни 
кобни удес, у којем нас врли покојник и 
без е Богом и без опроштаја остави, као 
капља од нае сс утаји, те га — јуче жива, 
сада скрштених руку, непомично — мртва 
пред собом гледамо.

Гледајућн у његово мртвачко лице, 
ми у памети имамо једног вриједног раде- 
ннка на пољу дужности према земљи и 
народу нашем, којег је из дубине душе и 
срца свог ватрено љубио с оном и онаквом 
љубављу, каква се само пожељети може 
од правих синова своЈ-е домовине.

Покојник се родио 1851 год. у селу 
Прогововићима, а старином је из цуцких 
Трњина. Бригом стрица евог, блаженопо- 
чившег Илариона владике, отишаоЈ-е у Ср- 
бију, те је у Биограду учио гимназију и 
свршио богословију. Пза тога је одма 
похитао да послужи своју домовину, у ко- 
јој Ј'е примио државну службу, а 1878 г. 
назначен за државног благајника у мини- 
старетву финанеија, коју Ј-е дужност, ето 
баш до јуче, најревносније обављао на пот- 
иуно задовољство нашег Узвишеног Влада- 
оца и надлежне му власти.

Још од раније младости, у ђачком жи- 
воту, покојник је прихватио лиру, да уз 
њу пјева и прориче сретније дане Срби- 
нове. Његова поезија сва дише врућим, 
патриотским осјећајем, заносом кити и 
опЈ-ева славу евог народа и српских јунака. 
Таквих пјесама има веома много, које еу 
растурене по свима готово сриским листо- 
вима, а главиији су му радови: епски епје- 
вови „Ропство Владике Данила,“ „Милена, 
Књагиња ЦрногОрска“; драмски: „Царев 
Лаз“ и „Бој' на Трњине,“ које је већ до- 
живио, да види и чује на српској позор- 
ници.

Поред интелигенциЈ-е и моралне евоје 
јачине, покој'ник бијаше до крајности пош- 
тен, честит, родољубив, искрен, пун доиад- 
љивпх својстава, иун духа и енергије, иун 
љубави и воље: свака илеменита мисао 

[ дубоко одјецаше у његово нежно, осјетљиво 
I срце, те је и као грађанин, и као службе- 
( ник и као чиновник одужио се роду свом.
’ Он му је више од 20 година корисног ак- 

тивног рада, не осврћући се на мамљиви 
свијет себичности, све своје посветио: та- 
ленат и младост, службу роду и науци; 
због чега је н био циЈ-ењен, љубљен и на- 

I грађен од нашег Књаза-Господара. Његове 
прси видимо искићене нашим и етраним 
орденима. А куда ће му сјајнијег од опог 
дичног имена, којега емо дужни вазда с 
љубављу и поштовањсм спомињати?!...

Нећу, тужни зборе, да вам даље ређам 
његове душевне врлине. — Сви сте оче- 
видци његове усталачности, његове преду- 
сретљивости, његове непритворне, ревносне 
и жарке љубави према Господару евомс. 
према својој Цриој Гори, према сваком 
иекрсном, поштеном брату Србину. — Нећу, 
велим, да вас мучим, јер свнма вама читам 
тугу из очију. Дозволићете само, да ее, 
као грађчиин, од етране грађчнства са њим 
опростим:

Рашо, слатки друже и брате наш! 
Ти полазиш на далеки пеповратни пут. 
остављаш нас на свагда... Хајде, почивај 
мирно костима у њедрима мајке домовине, 
али твоЈ-е име, твоја слатка успомена, пре 
дата је срцу нашему.

С Богом, поштена душо!
С Богом, елатки Рашо! — С Богом!...
Мнр праху твом!...

Па се спровод кренуо на ново 
гробље, гдје се са врлијем покојни 
ком опростио г. Милош ТЈ. Шаулић, 
секретар ведивога суда, у име дру-

гова. врло топлијем и дирљивијем 
ријечима.

Лака му родна земља, коју је 
тако жарко љубио!

Телеграми „Нор. Бкра“.
БУКАРЕШТ, 11 априла. — 

Ноно мшшстарсто овако ћо бпти са- 
стављоно: Кантакузон, вођа контсер- 
вативаца, нресједник п унутрашњи- 
јех дјела, генерал Мано финанца, 
гонерал Лаховари рата, Јеноско прав- 
де, Дисеско наставе, Флова држав- 
нијех добара, Јован Лаховари сно- 
љашннјех послова, Истратн грађо- 
вина.

ГОЛФО АРАНЋИ, 11 априла.
— Краљ и Краљица на ,,Савојн“ 
преглодали су бродовљо ннглеско и 
италијансло. На доручку на броду 
„Мајестик" одговарајући на здрави- 
цу аемирала Краљ Умберто пзразно 
је жељу да види заставу ннглеску 
уз италијанску у ннтересу мира.

ГОЛФО АРАНЋИ, 12 априла.
— Синоћ је бпло днне иа „Савоји“ 
н у псто доба на „Лаурија“ у част 
офицпра инглескијех. Сјајно освјо- 
тљење; музика је свирала на измјену 
хнмну ннглеску и италијанску. (Она- 
жамо како је „Кор. Биро“ тачан у овом 
случају, док но њему није бнло нн госбе, 
ни оснјетљења. ни музике при посЈетн 
француског бродовља! У.) Јутрос су Ве- 
личанства кронула пут Мадалене, 
праћена италијапском ескадром, уз 
пуцњаву тоиова са инглескијех и 
нталијанскијех бродова.

ЛОНДОН, 12 априла. — Гошен 
је држао босједу у ТНефилду, рекав- 
ши да су бриге посљедњег октобра 
ишчезле, и сада да јо физиономија 
најмнрнија.

БУКАРЕШТ, 12 априла. — 
Минпстарство је коначно састављено, 
као што смо саоићили, само јо Јеие- 
ско узео наставу, а Сисеско правду.

СОФИЈА, 12 априла. — Оп- 
штинска управа, коЈ’а је бпла уз 
нрођашњо министарство, распуштена 
је, и на њо мјосто постављона комп-
сија.

1БУЈОРК, 13 аирила. — Капа- 
тап Коглан на повратку с Филипино 
држао јо бесједу на банкету, казав- 
ши један ипцидент између Деваја и 
једног њемачког официра 8а вријеме 
блокаде Филипина, којом приликом 
Девеј да ј'о рокао, да би повриједа 
блокаде имала за посљедицу рат. 
Државни секретар Хај нзјавио је 
њомачком посланику својо неодобра- 
вање те бееједе Коглана.

ПАРИЗ, 14 анрила. — Лилиа- 
нов, просјодник оппггине петроград- 
ске, полоагио ј’о на гробу Фора вије- 
иац града Петрограда, у присуству 
мноштва народа, општинскијех вјећ- 
ника и преставника Лубета, Делка- 
соа и Урузофа.

БОМБАЈ, 14 апрнла. По јсдној 
вијести Русија јо добила право да 
окуиира луку Беидерабс у лерсиј- 
ском залнву за вријеме које хоћо.

БЕП, 15 априла. — Пресјодник 
врховног суда, бивши министар пре- 
гјодник Хохонварт умро је.

СОФИ.ЈА, 15 анрила. — Блада 
је добила нозив па конференцу у 
Хагу; као делегат одређеи је Стаичев, 
динломатскп агеиат у Петрограду.

ПАРИЗ. 15 апрпла. — У част 
Лилианова, предсједпика петроград- 
ске општоно, бно је банкет, на ком 
су бплн Дшш, Делкасе^ иотпресјод- 
ник мунпцнпијо Бебер иодигао је 
чашу за добар успјох дјела разору- 
жања, Дшш у зд])авље I (арево.

ВАШИНГТОН, 15 апрпла. — 
Влада је добила писмо канотана Ко- 
глаиа, у коме говори, да ннјо имао 
намјере да вријеђа ЈБемачку. Извје- 
штаји листова о његовом говору да 
су прећерапн и нотачни. Говори се 
да ће Коглан брзо оставити војску.
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Овијем изјављујемо нашу топлу 
благодарпост свијема нашнјем при- 
јатељима и позваницима који учо- 
ствовашо у нашој превелпкој жало- 
сти за нашим добрим

РАДОЈЕМ РОГАКОВИЋЕМ

који се у прошлу недј^љу 1 1-ог овог 
мјесеца напрасно у вјечност пресе- 
лио. Особито благодаримо нашему 
5 звишеном Књазу и Господару који 
благоизволи увеличати покојников 
спровод шиљући Свога Сина ЈБ. Свј. 
Књаза Мнрка да га до вјечне куће ј 
допрати, за тим г. г. Министрпма, а 
особито финанције г. Ннку Матано- 
вићу који је неколико пута посјећа- 
вао мртво тијело, и јако се бринуо 1 
да што но манка од потребнога за 
сночанији спровод и погреб Благо- 
даримо од срца г. доктору Перазићу 
који со при посл>ед1вему часу покојни- 
кову код њега нађо пружајући му сво- 
је љокарске помоћи, са којима му је од 
септсмбра нрошле године до сад живот 
продужио. Благодаримо г. г. секре- ! 
тарима свију министарства и Вели- ј 
ког Суда и друговима покојниковим, 
који му на мртвачки сандук корпо- 
ративно вијонац донијоше и наиз- 
дтјенице однијоше иокојннка од куће 
и у вјочну иоложишо.

Захвал>ујемо г г. свештеницима: 
проту Крсту Матановнћу, Луки Ло- 
ппчићу, Павлу Рајковићу и Марку 
Мартиновнћу, који мртво тнјело опјо- 
ваше и сахранише.

Благодаримо г. г. Мплошу Ша- 
улићу, секретару Вол. Суда, проф. 
Лазару Перовићу и Ннколи Л>у- 
бигаи који му лијопе босједо држаше 
у којима описашо његову биогра- 
фију и истакошо њогово заслуго.

Захваљујемо г. Јову Љепави 
директору гпмназпјо са г. г. профосо- 
рима којн са својим ђацима гпмназпјо 
и богословије спровод уволичаше, а 
тако исто г. надзорнику Ђуру По- 
повићу са г. г. учнтељнма п учите- 
љицама основних цотињских школа 
који са својим ђацима присуствоваше.

Од срца захваљујемо покајни- ј 
цама које у волнкомо броју дофоше 
из Бајица, Доњога Краја н вароши.

За добрим очухом ожалошћеви Марко 
Шиадијер и братучед Мићо Баровић.

__ ] 

‘I

Наш мили и нигда незаборављени 
син, муж, брат, отац н стриц '

ЛУКА Б. МАРТИНОВИЂ
секретар Великог Суда

испустио своју јилемениту душу 4 ов. мј ј 
пошље кратког боловања а 6 истог сахра- 
њен уз многобројно саучешће своје браће, ' 
сродника. другова и прнјатеља. Пе можемо 
се да овом приликом не захвалимо свима ' 
онима, који из поштовања спрахМ незабо- 
рављеног покојника дођоше. тјешнше нас 
и испратнше покојника до вјечне куће. 
Хвала његовим друговима, г. г. еекрета- 
рнма, свију надлештава којн над покојнн- 
ком вјенац положише и преко свога дру- 
га г. Мнлоша Шаулића секр. В. Суда, на 
гробу са днвним говором опростише. Коме 
нека је нарочнта хвала. Хвала његовом 
школском другу г. протођакону Ф. Радн- 
чевићу који је из иочасти чинодјејетвовао 
при спроводу. Хвала нашем куму Нику Т. 
Мартнновићу, гимназиста, који је над по- 
којником вијенац положио. Најзад, хвала 
свима онима који нам изјавише еаучешће 
било писмом, било тедеграфом, те нам тн- 
јем у неколнко ублажише тугу за непре- 
жаљеним покојником.

Ожалошћени:
мајка: Маре; супруга: Јована; син: Илнја; 

кћи: Стане; брат: Саво; снновац: Нико; 
сестре: Иве, Маке н Анђе са осталом

• родбином.
Бајице, 9 апрнла 1899 г.

♦

Тужним уцвијељеним срцем јав- 
љамо нашим рофацима и пријатељима 
тужиу вијест да со преселила у 
вјечност
АНЂЕ пок. МИРА ИВАНОВИЋА

УЧЕНИЦА III РАЗ. ОСНОВНЕ ШКОЛЕ

послије седмодневнога боловања у 
12 годнни свога живота.

Захваљујемо свима онима који 
нам ма учем бол ублажигпе, тако и 
онима који нам телографично изја- 
више сажаљење.

Цеишње, 10. Априла 1899.
Ожалошћени:

мајка Марица; сесгра Иве; стрина Јове.

0 б ј а в а.
Спасоје Матов из Улциња ношао 

је назад пет година у Влашку ода- 
кле се својој женп прве годиие ја- 
вљао. Ево већ четири да се о по-
мену гомо ништа не зна, на молбу 
њогове жене умољаје се сваки онај, 
који што о пменованом Снасоју зна, 
да би доставио.

КАНЦ. МИНИС. И110С. ДЈЕЛА.

0 б ј а в а. •

Овијем дајомо на знање да ће 
лицитација укљеве Црногорске бити 
на Вир иазар 9-га Маја ове 1899 
године н то за сву рибу (суху 
Укљову) која би се у ријокама и у 
С^адарском блату уловила од ночетка 
лова ове годнпе до нрвога Марта 
1900, год. како мрожом тако и грибом.

На овој лицитацаји позивљу со 
како домаћи тако и страни трговци 
да би нзаранијо дошли и унознали 
со са условима под којима ћо со 
укљева продати.

Вир иазар, 14. Априла 1899 г. 
0 6 к и и с

Црмничке и Ријечке нахије.
(1-3)

Обј ава.
Земља кап. Шпира Вуисића у 

„Брезн“ (колашпнскн округ) овим се 
износп на јавну продају за измир 
његових дугова, којима је рок испла- 
те прошао 1 Јануара т. г., а којнма 
капетан Вунсић није могао одгово- 
рити.

Земље има, што орачицо што 
косачицо 80 рала, сва се да топити, 
а граничи, од истока комуном и ‘пу- 
тем сеоцким; од запада: комупом 
покрај рпјеке ПГаре; од сјевера: ко- 
муиом и земл.ама Милаиа. Радова- 
пова Пера Тошића, Митра Пуни- 
шина и Живка Мпјатова; а од југа; 
зомљама Мира Дедовнћа н Панта 
1 (емовпћа.

Рок јавној продаји остављен јо 
од 15 Јануара т. г. до 15 Априла 
псто год. ког ћо се дана земља усту- 
пнти ионудиоцу 'највише цијене, под 
условом да повац овом суду положи 
15 Маја и. г.

Колашин, 15 јануара 1899 год. 
Број 20

IV’. 1899. 7.

Врој 13 
129 (9-10»

Окружни Суд.

0 г л а с.
Овдашња прва повлашћена фа- 

брнка бире отворнће продају 1 ј 
Априла ове године за лакшу и тач- 
нију послугу сваком купцу Цстиња 
ЈБегуша Ријеке. Отворнт ће се де- 
познт код г. Петка Пајевпћа на 
Цетињу, г. Петра Вујадиновића у 
Подгорпцу. Депозити морају продати 
купцу биру по ннже означоној ци- 
јенн уз готов новац.

Цијене депозита за Цстиње 
за 1 бачвнцу литара 25 фиор. 6 50
1 кашету 50 ботиља од 3/4 11

2А 7 60
27.А 10

За Нодгорицу
бачвица 5 90
кашета 3/4 10 30 |

% 7 20 [
27зЛ 9 40 ј

НикшпК, 18. Марта 1899.
Вуко Јанков Кривокапић.

-ЉЈЛ ,3-5)

Приспјели су разредни лозови 
краљ. угарске повлашћ. IV разред- 
но лутрије за 1 разред, вучењо 18 
и 19 маја 1899 год.
100.000 лозова 50.000 добитака

сваки други лоз добива.
Главни добитак у VI разреду 

у срећном случају 1,000.000 а ире- 
мија 000 000 круна. Цијена за I 
разред цијолн лоз фор. 6 — 7г лоза 
фор. 3 */4 Ф°Р Г50 и 7в лоза фор. 
0-75

Ко жели из моје главне колек- 
туре лоз купнтн пека што прије 
лоз поручи.

Марослав Спанћ Банкарска н 
мијењачка радња, главна колектура 
кр. уг. разредно лутрије у

Митровнци (Сремској.)
Број 31

О б ј а в а.

Овим се износн на јавном ин- 
канту двокатна кућа с ирииадајућом 
баштом Ника Васова Новаковића, 
постојећа у старој вароши поред 
Рибнице, за измир њогових преза- 
дужоннх дугова. Кућа је израђена 
по новом плану, налази се на лијо- 
иом мјесту; дуга јо 12, а широка 
6 метара.

Ко би желио речену кућу ку- 
пити, тај пека се пријави овој упра- 
ви 1 јуна ово године, којег ће се 
дана речена кућа иродати понуди- 
оцу највнше цијене.

У исто врпјомо овнм се позивају 
сви дужитељи поменутог Новакови- 
ћа, да до горе означоног дана под- 
несу иотписатој управи: колико им 
и од шта Новаковић дугујо? Ко, 
до горе одрофеног дана. не ноднесе 
такве рачуне губп право па свако 
носљедње потражнвање.

К броју 198.

априла 1899. 
Управнтељ вароши.

кап. Ст. Раичновић.

IV. 1899. 158. 
Подгорица, 12

Број 37
(1-4,

О В Ј А В А.

Агенција Унгаро-Хрватског Ак- 
ционорског Парабродског Друштва 
у Котору, својпм пнсмом од 4. Фе- 
бруара по иов. кал., доставила је 
поднисатој капцоларпји, ријешење 
Управе поменутог друштва од 10-ог 
Јануара ове 1899 год. број 118 '

односно олакишце у путовању Дру- 
штвеним парабродима за 1 (рнорорске 
путиике п то:

а) ђаци добијају једну класу з; 
другу;

б) офпцнри добијају јодну класу 
за другу, али треба да имају леги- 
тимацнју од Министарства илн којег 
другог надлештва;

в) сиромаси добијају Ш-ћу класу 
за половину цијене, али морају, од 
стране власти имати увјорење о сиро- 
машиом стању.

Ово се доставља иутннцима 
ради знања, како би се, при пу- 
товању, на вријоме снабдјели са 
нужним документима од дотичних 
власти.

Број 351
Цвтињс, 4 Фебруара 1899.

Канцеларија
Управе Пошта и Телеграфа.

О В Ј А В А.

Возна пошта иолази сваки дан од 
Цетиња 8а Котор у подие — осим: 
сријвде кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата по 
подне, има возе са брзовозним паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који ио- 
лази исти дан у 3 сата по подпе из 
Котора за Рпјоку (Фјуме) и осим 
ислика вог дана полазн у 7 сати 
прије подне и стнже у Котор у 1 
сат по подне, има везе са брзовозним 
парабродом Лојидовог Другатва, који 
нолази нст11 дан у 27г сата но подне 
нз Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна 
пошта иолази сваког дана у 5 сати 
у јутро н стиже на Цетиње у 11 
сати пријо подно.

Из Цетиња за Подгорицу иола- 
зи сваки дан у 12 сати па подне и 
стиже у Подгорнцу у 6 сати по 
подне.

Из Подгорицс за Цетнњо полазн 
сваки даи у 8 сати у јутро и стиже 
иа ] (етпње у 2 сата иосље иодне.

Из Нодгорицо за Никшиће полази 
сваки дан у 8 сати у јутро и стиже 
у Никшнће у 2 сата по подне.

Из НикшиКа за Подгорицу пола- 
зн сваки дап у 12 сати иа подно, 
стиже у Подгорицу 6 сати по подне.

С Пристана за Бар полази сваки 
другп дан (иочевши на 1 јануара 
ов. год.) у 6 сати прнје подне, до- 
лази у Бар у 63/4, полази из Бара 
за Вир у исте даие у 7 сати прије 
подне, долази на Вир у 12 сати иа 
подно.

С Вира за Вар полазп сваки 
другн даи (почсвшн иа 2 јануара 
ов. год.) у 6 сати ирије подна, до- 
лази у Бар у 11 сати, а полази за 
Пристан у исте дано у 117< сата 
пријо подие, долази на Пристан у 
12 сати иа подне, оспм неђељом и 
уторником (у којо даие нма везе са 
нарабродом Даиицом), полази с Вира 
у'9 сатп пред подно и стиже на 
Пристан у 3 сата посљо иодне.

Цешиње, 13 јануара 1899.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

Нанохена
Пароброд Лојдовог друштва полази 

нз Котора за Бар сваког понеђелника у 5 
сати нз јутра. долазн у Бар у 10, полазн 
за А лцињ у П1^ пред подне и продужују 
за Крф. дотнчући: Медоу, ,Драч н Валоне. 
а у повратку из Крфа долазн у Улцињ 
еваке суботе у 4 сата пз јутра. полази за 
Бар у 6, а нз Бара за Котор у 10 пред 
подне.

Уредник: Др. Л. ТомановиЂ Издавалац: Државна Штампарија У К. Ц. Државној Штампарији.


